

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estar en absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, la independencia del derecho, la moralidad y la justicia. Quere mos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y amplias para empresarios responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos para los contribuyentes proporcionados al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son oscuratidos por nuestra y enérgica pluma.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa, ni en su sacrificio por servir con rapidez y prontitud á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó inicial de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no sean de su gusto, aunque se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un año.	1775 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. África un trimestre. (Pago anticipado)	3
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado)	1750
En el extranjero un semestre (Pago anticipado)	20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficinas e imprenta,
Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. por línea en la 4.ª plana.—35 cént. línea en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUARIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas línea ó á juicio del Director. (Pago anticipado.)

Nuevas casetas.

Ayer á las dos de la tarde recibimos un atento oficio que se ha dignado dirigirnos al señor Gobernador de esta provincia trasladándonos el que le dirige la Excm. Diputación provincial que copiado dice lo siguiente:

«GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE GRANADA.—Sección 2.ª.—Negociado Beneficencia.—Núm. 560.—El señor Presidente de la Diputación provincial, con fecha 6 del corriente, me comunicó el siguiente acuerdo: «La Excm. Diputación provincial en sesión pública extraordinaria del 16 de Enero, dió el acuerdo que sigue: Dada cuenta de una solicitud de D. Luis Seco de Lucena, Director del periódico EL DEFENSOR DE GRANADA, interesa se le conceda por esta Corporación un crédito de quince mil pesetas con que atender á la subasta de cien casetas de madera que puedan dar albergue á los que han sufrido á consecuencia de los pasados terremotos en los pueblos de esta provincia, y oídos sobre el particular las manifestaciones de varios señores Diputados, la Corporación acuerda que del Capítulo del presupuesto provincial «Subvenciones», se traspasen quince mil pesetas al de «Calamidades», procediéndose desde luego á la construcción de las referidas casetas de madera en los pueblos destruidos, designándose para que lleven á efecto este acuerdo á los señores Diputados D. Francisco Bermúdez de Castro don Joaquín Gómez Ruiz y D. Francisco Campos Cerveto.—Asimismo, y á propuesta de D. Federico Gutiérrez, acuerda la Asamblea se den las gracias al Sr. D. Luis Seco de Lucena, por su reconocido celo en pró de los desgraciados á consecuencia de los terremotos.»—Lo que traslado á V. para su conocimiento.—Dios guarde á V. muchos años.—Granada 13 de abril de 1885.—J. Porras.—Sr. D. Luis Seco de Lucena, director del periódico EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Nos apresuramos á enviar el testimonio de nuestro reconocimiento á la Asamblea provincial, por su voto de gracias y por haber diferido al acuerdo tan importante tomado á nuestra instancia, como el de facilitar albergue á cien familias de las infinitas que aún viven en inmundas chozas, en cuevas ó á la intemperie, sufriendo los rigores de un invierno que parece no vá á acabarse jamás para desventura de tantos infelices. No es la ridícula satisfacción de amor propio la que nos dicta estas líneas, sino el verdadero interés por esos desgraciados pueblos, donde no dudamos que llegará la acción oficial reconstruyéndolos definitivamente, pero por las dificultades que su importancia lleva consigo, todavía los albergues ó casetas provisionales realizarán por mucho tiempo el fin caritativo que nos propusimos al recomendar con insistencia su construcción.

Las fiestas del Córpus.

Animada de muy buen deseo en pró del mejor resultado de las próximas fiestas, ayer, á las dos de la tarde, se reunió la Comisión municipal de festejos, y tomaron los acuerdos siguientes:

Acceder á lo solicitado por el comercio de esta ciudad, para la celebración de un baile en las Casas Consistoriales; costear la exposición de plantas y flores en el palacio de Carlos V, en el que se celebrarán conciertos á grande orquesta, iluminándose con bengalas los paseos de la Alhambra; iluminar los paseos de Genil; invitar á los maestros pirotécnicos á que presenten proposiciones para los fuegos artificiales.

Hasta hoy, esto es lo que constituye el programa de las fiestas, á las que se agregan, la acostumbrada rifa de damas, carreras de caballos, tiro de pichon y ferias.

El Ateneo de Granada convoca á un certamen literario titulado *Segunda Iberia*, y el Liceo ha circularizado ya sus programas con el mismo objeto.

Lo expuesto nos parece poco. Creemos que el ayuntamiento debe hacer un esfuerzo apesar de la penuria de sus fondos, y ver el medio de imprimir una gran animación á las fiestas; que debe invitar á la Diputación provincial, Sociedad Económica, á los artistas, y demás elementos que existen en nuestra ciudad, y que jamás se han negado á contribuir al esplendor de las fiestas de Granada.

Deba acudirse al comercio, que es quien directamente recibe los beneficios, pues con las fiestas vende sus más ricas telas, y hace en quince días mayor ganancia que en seis meses; de su patriotismo y generosidad, estamos seguros de que contribuirá con algo más que el baile proyectado, al buen nombre de nuestra tradicional fiesta.

Para las carreras de caballos, creemos que este año como los anteriores, concederá algún premio el señor ministro de Fomento.

La sociedad del tiro de pichon invitará á las sociedades análogas de Andalucía, para que concurren á los recreos que celebrarán.

Aunque la última vez que se convocó á Certamen musical, fué declarado desierto, debería intentarse nuevamente, puesto que Granada cuenta con elementos bastantes para realizarlo con brillantez.

Parece que está acordado en principio celebrar una corrida de toros, y siendo así que esta fiesta es reproductiva, que atrae considerable número de forasteros que solo acuden por presenciar la fiesta nacional, deberían darse siquiera dos, suprimiendo la tercera de costumbre.

Las empresas obtienen de las corridas del Córpus pingües ganancias, y si se hicieran algunas gestiones, no faltarían personas que tomaron á su cargo la celebración de las corridas, aunque hubiese necesidad de brindar algunas ventajas y vencer dificultades que hoy quizá consideren insuperables.

El beneficio que Granada obtiene dando esplendor á las fiestas del Córpus es incalculable, y el Ayuntamiento está en el deber de aumentarlo en bien de sus administrados.

No debemos contentarnos con hacer lo que se pueda, es preciso algo más.

El día 16 se reúnen nuevamente los señores de la Comisión de festejos; esperemos, pues, sus nuevos acuerdos.

Granada necesita que sus gobernantes y corporaciones se interesen por ella.—F.

Carta.

El ilustrado corresponsal en Granada del periódico *La Publicidad* de Barcelona dirige á este periódico con fecha 3 de Abril la siguiente:

Pocas expediciones habrá que aventajen á la de Zafarraya, por lo fructífera, y por las enseñanzas que allí se recogen, los datos y observaciones de todo género á que dá lugar. Todo es muy notable por más de un concepto; por muchos; como verá mis lectores si consigo trasladar al papel, felizmente, algo de lo allí visto, y después meditado.

Comencemos por decir, que es el último pueblo de la provincia de Granada, y separado de la de Málaga por una cordillera, cuyas vertientes pertenecen cada una á su provincia. Yendo desde la de Málaga, por el «boquete de Zafarraya», así se denomina, obsérvanse notabilísimos desprendimientos de rocas, que dan idea de la magnitud de la hecatombe, que parece tener allí su origen, y otro tanto sucede, marchando desde Periana por el paso denominado de Marchamonas, parte de la sierra de igual nombre, formada por rocas peladas en la que es imposible vegetación alguna, aspecto del terreno que trajo á mi memoria la entrada á Albuñuelas, desde el Padul.

De tal manera impresionóse mi ánimo en el paso de Marchamonas, que no pude renunciar al placer

de evocar este recuerdo. Salía de Periana á la caída de la tarde, y dejando atrás una vegetación esplendidamente lujuriosa, comencé en compañía de buenos amigos á trepar la sierra aludida, árida y despiadada como el corazón del negrero, en que no tiene cabida sentimiento alguno generoso. A medida que avanzaba, iba en aumento la escabrosidad del terreno, en el que reblandecido por las últimas lluvias, hundían sus remos las cabalgaduras y también aumentaba en mí una romántica tristeza, que me hacía hallar explicación plausible al romanticismo caballeresco de los musulmanes, así como la había hallado anteriormente al risueño carácter andaluz, colores y alegría. Sin embargo de esto, aun mitigaba mi pena de vez en cuando, al volver la vista hacia lo ya andado y descubrir panoramas que yo juzgo imposibles por lo grandioso, á la paleta de los más atrevidos pintores, mas ¡ah! que la niebla coronaba los picos de la sierra, y ella que antes nos ocultó el sol y el cielo, al pasar entre sus densos candales, nos valió también la tierra. Exaltada ya la fantasía, no parecerá extraño que caminando por aquellas abruptas veredas; sin ver á mi alrededor más que nubes, me digera yo á mi mismo, preso de una melancolía que me ahogaba; así, así, debe ser la peregrinación de las almas á los cielos. Ensimismado en tales razonamientos producto de la calenturienta imaginación, apenas notaba el descenso operado en la temperatura, ni el pesado marchar de mi mulo, que tropezaba harto frecuentemente, ni la oscuridad que por momentos se enseñoreaba del espacio, perdido allá en los pliegues de aquella oscurísima niebla. Es preciso que yo haya tenido mucho acierto que no lo he tenido, y lo tenga ahora que no lo tendré al describir estos accidentes del viaje para justificar el rapidísimo cambio de sentimientos porque pasé en menos de lo que dura una levisima oscilación terrestre.

Bien es verdad que lo que tan toscamente llevo narrado, es á lo que pretenderé describir, lo que una mutación de comedia de magia á los pequeños, haciéndoles trocar por la risa más franca, el encogimiento de espíritu más pronunciado, según la acción que en el mismo escenario se desarrolla.

Figúrese todo lo descrito: agreste y repulsivo el terreno, sombras y oscuridad en el espacio, oleadas de melancolía en el ánimo. De pronto, al doblar el cerro la niebla queda á nuestra espalda de repente, y el que creía la noche llegada, vé un último rayo de sol que amorosísimo besa las heladas cumbres de Sierra Nevada y Tejada, que al frente y á la derecha se presentan, yendo á ocultarse el astro del día tras un monte de los que componen la circunferencia, en cuyo hueco encierran el incomparable Valle de Zafarraya.

Hundido en él la vista, todo esto á la vez que os hacéis cargo de lo anterior, y si con asombro por el contraste veis en quince kilómetros en cuadro de vegetación abundantísima, con verdes y azules y marrones y granates, de matices tan distintos, que aun no admitiendo mas que cuatro colores, pasan ellos de cuatrocientos; y en el centro y en los costados tres grupos de casas que forman cada uno un pueblecito, decidme si con tan buenos contrastes, con tan fortísimas impresiones en los momentos que tarda la minutería de un reloj en correr una de las sesenta separaciones de su esfera, no arrancareis del fondo del alma un vítor entusiasta como yo lo arranqué y humillareis la cerviz ante el autor de magnificencia tanta. Si, mis queridos lectores, aquello es muy hermoso, hermosísimo, indescriptible, inenarrable; contadísimas las plumas que con acierto puedan hacerlo sentir, ninguno el pincel que pueda fielmente trasladarlo al lienzo.

Si cediendo á una necesidad héme atrevido á profanar tal descripción, no impenitente ni tozudo, he de seguir con detalles. Pido perdón, y acordándome que piso tierra española, entro en el terreno de la desesperante realidad hablando de la división de aquel valle.

Componese de tres pueblecitos, Almendral, Zafarraya y Ventas de Zafarraya. Los dos primeros forman el municipio de Zafarraya y perteneciendo los tres á la provincia de Granada, son del obispado de Málaga; en lo demás, Ventas es del distrito de Alhama de Granada; Zafarraya pertenece al partido judicial de Loja, á la administración de rentas de Alhama, vota los diputados á Cortés con la capital de la provincia, y los provinciales con el partido judicial de Santa Fé. Si antes he pecado de idealista hablando de la naturaleza, no me tacheis ahora de saqueroso realista, lector, porque hablo de la administración española...

Y si dijeres ser cuento como me lo contaron, te lo cuento. El Valle de Zafarraya, fué en lo antiguo dehesa

perteneciente á los territorios de Alhama y Velez Málaga, y con motivo tal, origen de eterno odio que se trujo en algarradas frecuentes de los velleños, cuando los alhameños empezaron á echar los escombros de la hoy barrida del Almendral.

De 1795 data, es decir no cuenta un siglo, la población de Zafarraya, y siempre se ha observado en el valle que las aguas procedentes de Sierra Tejada, han ido á perderse en unas bocas del terreno llamadas por los indígenas *sumideros*, que realmente lo son. A este fenómeno atribuyen muchos, el origen de los terremotos ocurridos en Andalucía, y á esta opinión me inclino yo, si bien no quiero tratar la cuestión porque pienso publicar un artículo, que titulado «Cavilaciones de un ignorante», contenga todas mis dudas, por ver si á fuerza de andarme por los cerros de Ubeda, sale algún sabio, y enojado por mi audacia, nos da la clave del enigma.

¿Qué decir del valle de Zafarraya, respecto á terremotos? Bastaría decir que creen muchos hallarse en aquel el origen de tanta catástrofe, y consignar que es de lo más castigado, para estar al cabo de la calle. Pero hay algo más, y aunque resumiendo he de decirlo. Ventas de Zafarraya, tenía 149 casas, hoy de ellas quedan los escombros de 96, y las paredes agrietadas y amenazando hundirse de las 53 restantes; con esto queda dicho todo; no hay un edificio habitable por consiguiente, y gracias á que, no sé por quién, se están construyendo casetas de madera en que hallen provisional albergue, los infelices vecinos, que apesar de serlo tanto, tienen la esperanza de una breve reconstrucción, que según tengo entendido, se propone una suscripción particular.

No es tan lisongero el porvenir de su vecino (distán un kilómetro, entre sí) Zafarraya. Contaba 500 casas y doscientas chozas (paredes de piedra revocadas con barro y techumbre de ramaje). Se hundieron 78 edificios, quedaron inhabitables muy cerca de cuatrocientos, é ileso ninguno. Apesar de que relativamente ha sufrido menos que las Ventas, es más digno de lástima, porque las pérdidas abolutas son mayores, y el estado actual júzguenlo mis lectores. Para tanto infeliz sin albergue hay *state* casetas de madera, de propiedad particular y *se sentidos* chozas de aliaja, con alfombra de estiercol, donde en menos de cuatro metros viven hacinadas cuarenta personas, sin distinción de sexo, ni edad. Y esto es rigurosamente exacto, de ello doy fé, porque lo he visto; así se explica el que, en cerca 2.800 habitantes, halla enfermos 500 de varias enfermedades; reumáticas, de las vías respiratorias y la mayoría infecciosas, como son difteria, viruela y sarna; el número de estos últimos excede del centenar. Allí continúan las oscilaciones que son diarias, el cierzo helado baja de Sierra Tejada, y la humedad sube de aquella tierra que conceptúan hecha un mar interior por el agua que sin cesar tragan los sumideros. Sin embargo, nadie ha acudido en socorro de Zafarraya y es muy de temer que desarrollándose las epidemias variolosa y difterica, se lleven los habitantes, como anteriormente se llevó las casas el terremoto, que produjo también desgracias personales, pues en un día se enterraron 40 cadáveres. ¡A qué tristes consideraciones se presta este cuadro!—Eatoj.

Misceláneas.

Feria de Sevilla. Con este motivo, la compañía de los ferrocarriles andaluces, establece un servicio económico especial, expendiéndose billetes de ida y vuelta con destino á Sevilla, en las estaciones que señala el prospecto los días 15, 16, 17 y 18 de este mes.

Desde Granada cuesta, 50 pesetas 35 céntimos en 1.ª; 38 30 en 2.ª; y 25 95 en 3.ª

El día 24 de abril será el último en que sirva para la vuelta el coupon de regreso de los billetes expendidos.

Desgracia. El miércoles pasado ocurrió una espantosa desgracia en Córdoba. Un joven de 12 años en extremo simpático é hijo de una familia muy conocida y apreciada, tuvo la desgracia de caerse desde la torre donde estaba echando al aire una cometa, quedando muerto en la calle.

Sesión del Ayuntamiento. La que debió celebrarse ayer, tendrá lugar hoy á la hora de costumbre.

Experimentos. El oficial belga Mr. Deu-

berki, inventor del teléfono micrófono que lleva su nombre, proyecta hacer experimentos con su aparato para poner en comunicación telefónica Madrid y Bruselas, si los gobiernos de España, Francia y Bélgica le facilitan para ello sus hilos de telégrafos.

Casos y cosas. En el arresto han ingresado un hombre que, embriagado, escandalizaba en la Plaza Nueva, y otros dos en el mismo estado que estaban cuestionando ágricamente.

Regalo. La infanta D.^a Paz ha enviado á su hermana la infanta doña Isabel, un precioso abanico pintado por su mano. Representa la fachada del palacio que habita, teniendo delante el carruaje y tiro de jacas que la infanta doña Isabel regaló á su hermana. Es un trabajo delicadísimo que honra á la joven princesa, tan hábil en manejar la pluma como el pincel.

Fausto suceso. Del *Diario médico farmacéutico*:

«Ayer, la casualidad hizo que estuviéramos un momento, más cerca que otras veces de una augusta dama, en la que creímos notar síntomas acaso precursores de los que se completarán pasando seis meses, llenando entonces de alegría á elevado palacio, á las instituciones y á los buenos monárquicos.»

Periódico. Del 20 al 25 del actual se pondrán á la venta las tres ediciones de *Andalucía*, magnífica publicación ilustrada que por iniciativa de la prensa española, y con el concurso de los más distinguidos escritores y artistas, se destina á socorrer con sus productos las víctimas de los terremotos.

Vacantes algunos huecos de la cubierta, destinada á anuncios, se admiten estos todavía hasta el día 16 en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27.

Suscripción. La nacional para atender al remedio de los males causados por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga ascendía anteayer, con lo recaudado en días anteriores, á la cantidad de 4.797.625 pesetas y 19 céntimos.

Chaseo. Refiere *El Porvenir*, de Málaga, que una de estas noches corría desolado por aquella ciudad, un caballero que había visto en un coche á su esposa disfrazada de hombre, la cual hayó del domicilio conyugal, llevándose una respetable cantidad en oro. Lo más grande es que el mismo esposo la ayudó á vestirse de hombre, accediendo á un capricho de su consorte, que se halla en cinta.

Ensayo. Con este objeto se dotará en breve á los soldados de un batallón de la guarnición de Barcelona, del fusil Leá, de nuevo sistema americano, de repetición y de reducidas dimensiones.

La carga de dicho fusil se verifica en dos tiempos y el depósito, que se compone de cinco cartuchos, puede consumirse en diez segundos y sustituirse en cinco por otro de igual carga.

A los de otro de la misma guarnición, se les dará el fusil Kropatschek, de sencillo mecanismo, de fácil manejo y de construcción sólida.

Tiene cerrojo como el anterior, y el depósito contiene ocho cartuchos y tiene una forma cilíndrica.

Bandido célebre. Un periódico de Jerez publica las siguientes noticias sobre Juan Caballero, el último «bandido generoso», muerto hace pocos días en Estepa:

«Juan Caballero, que ha muerto á los 80 años; fué segundo del famoso José María y tuvo luego independientemente á sus órdenes una formidable cuadrilla de bandidos.»

«Con él, lo mismo que con José María, tuvo que capitular el gobierno absoluto de Fernando VII, en vista de su importancia, para exterminarlo.»

«Era hombre de cierta generosidad de carácter y de un valer extraordinario. Pasaba además por uno de los mejores mozos y más excelentes ginetes de Andalucía.»

«Habíale llevado al bandidismo injusticias locales y el espíritu aventurero.»

«Indultado, se hizo un hombre de bien á carta cabal y se dedicó á la marcantería. Hace algunos años un amigo natural de Es-

tepa, nos contaba que todavía con setenta años de edad Juan Caballero cabalgaba mejor que un joven, y salía á sus negocios con toda tranquilidad, aún en la época en que había menos seguridad personal por los caminos. Su fama de valiente imponía respeto á los bandidos nuevos.»

«En Estepa era muy apreciado. Cincuenta años de honradez habían borrado sus fechorías de cinco ó seis de bandolero.»

Juventud Católica. En esta academia continuó el sábado último la discusión del tema *El origen del poder*, haciendo uso de la palabra el aventajado alumno de esta Universidad literaria, D. Cristóbal Auriolés Hidalgo.

En su discurso no se sabe que admirar más si la profundidad del fondo, ó la belleza de la forma. Sostuvo que el poder procedía inmediatamente de Dios, contra lo que había sostenido el Sr. Reina y durante toda la conferencia estuvo haciendo un soberbio alarde de sus conocimientos filosóficos.

En cuanto á la forma, únicamente diremos que tuvo frases muy elegantes y períodos brillantísimos, que más de una vez hicieron que el público prorrumiera en ruidosos y prolongados aplausos, que resonaron estrepitosamente al terminar el orador.

Entusiasmo. La prensa malagueña de estos días publica largas reseñas de los obsequios ofrecidos al Sr. Sagasta durante las breves horas que este hombre de Estado permaneció en aquella capital. Dichas reseñas revelan el entusiasmo con que allí fué acogido el jefe del partido liberal.

Las lluvias. Tomamos de un periódico de Sevilla:

«Comienzan ya á alarmarse los labradores de esta región por las continuas lluvias, que impiden se lleven á cabo las faenas propias de la estación y además porque las aguas han hecho que crezcan otras yerbas en los sembrados, que impiden á estos su completo desarrollo.»

En Granada somos más afortunados, las yerbas crecen en las plantas de nuestros zapatos.

Argentinos y uruguayos. Asciende á 30.000 duros, próximamente, lo recaudado en la República argentina para las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Con el mismo objeto han reunido en la república del Uruguay 20.000 pesos.

Como pasan de sesenta mil los españoles vecindados en las orillas del Plata, y como argentinos y uruguayos son muy afectos á España, no nos admira el resultado de las suscripciones abiertas en aquellos países.

Se espera la próxima llegada de dos comerciantes importantes de Buenos-Aires, que forman la comisión nombrada para el empleo del cuantioso donativo en numerario, reunido en aquella ciudad.

La enfermedad sospechosa. Por telegrama, participa el gobernador de Valencia que durante las últimas veinticuatro horas, no ha ocurrido en Játiva invasión ni defunción alguna, quedando solo dos enfermos con tendencia á la curación, y habiendo sido dados de alta los seis restantes.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 14, á la 1 y 30 minutos

El Gobierno se ha negado á llevar al Congreso los documentos de la negociación seguida en el Vaticano.

Sagasta regresará de su expedición mañana miércoles.

Los rusos avanzan sobre el Afghánistan.

CHARADA.

Prima segunda mejor
segunda prima jamás;
segunda, dos creo en el mundo
un todo como él hallar.

Solución á la anterior.—PIMIENTO.

Véase en la 4.^a plana el anuncio de los grandes almacenes de Printemps.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edición.) Poemas y pensamientos, coleccionados por Luis Saco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas

poemas que, escritoras tales como Alarcón, Fernández Guerra, Melchior Salem, Román Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouki, compañero de Washington. Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar en la Administración de *EL DEFENSOR DE GRANADA*, Campillo Bajo, núm. 6.

La caridad en Cuba.

El correo de la Habana que alcanza al 24 de Marzo, nos trae noticias de las gestiones practicadas por el ilustrado presbítero D. Santiago Terán y Pujol, como comisionado por la Junta directiva de la Junta de Beneficencia andaluza, para distribuir los socorros debidos á la inagotable caridad de nuestros hermanos de Cuba.

El Sr. Terán escribió el 25 del mes de febrero, atenta carta al señor marqués de Sandoval, dando cuenta de las investigaciones practicadas para el mejor acierto de su difícil cometido y hallando, según los informes adquiridos, que estaban rezediadas la mayor parte de las desgracias del momento, y que procedía la reconstrucción definitiva de algun pueblo de los más lesionados. Esta resolución ha debido sin duda tener cumplido efecto por lo que dicen los siguientes telegramas:

«Ayer se inauguraron las obras de reconstrucción del pueblo de Canillas de Aceituno, en la provincia de Málaga, destruido por los terremotos.»

Con los fondos remitidos por la Sociedad Andaluza de la Habana se construirá un barrio que se llamará Nueva Cuba, y con motivo de haber principiado los trabajos se han cruzado los telegramas siguientes entre el presbítero D. Santiago Terán, comisionado por la Sociedad para la inversión de los fondos, y el presidente de la misma, el diputado cubano Sr. Santos Guzmán:

«Santos Guzmán, diputado.

Diputado, ayuntamiento, delegado gobierno, público numeroso inaugurando reconstrucción Canillas, barrio Nueva Cuba, saludan agradecidos al fundador de la Sociedad Andaluza Habana y en su persona á la Diputación y pueblo cubano.—Terán.

MÁLAGA, Santiago Terán, Oister, 4.

Acepto gustosísimo para el generoso pueblo cubano, de caridad inagotable, para la entusiasta Sociedad Andaluza Habana, que vive solo del bien que hace á sus hermanos, y para la Diputación cubana, tan dispuesta á cooperar al socorro de esa desgraciada región, la bondadosa expresión de gratitud de diputado, ayuntamiento, delegado gobierno y público al inaugurarse reconstrucción Canillas, barrio Nueva Cuba. Desvuelvo á todos cordialísimo saludo con mi reconocimiento personal ilimitado.—Santos Guzmán.»

Aunque nos consta que para el Sr. Terán no hay preferencia cuando se trata de ejercitar la caridad, en el momento que el importe de la suscripción había de tener esa especial aplicación que para ser eficaz no debía dividirse su producto ni concretarlo á un solo pueblo, no quedaba más que la elección, y ha recaído en el de Canillas de Aceituno con indisputable oportunidad; pero al darse cuenta en la Junta de la carta dirigida al presidente por el Sr. Terán, se tomó el siguiente acuerdo, que nos apresuramos á reproducir por el elevado propósito en que se inspira.

Dicha Asociación, queriendo hacer llegar el fruto de su caridad y la expresión de su afecto á ambas provincias, dice así:

«La Junta Directiva de la Sociedad de Beneficencia Andaluza, teniendo en cuenta la comunicación de su digno representante, y otras no ménos expresivas recibidas de la Península, entre las que se cuenta la del señor Guzmán, presidente de la Sociedad, acordó renunciar no sin pena al primitivo proyecto que acarició, de que el producto íntegro de lo recaudado por la Sociedad se aplicase á limosnas personales; y convido por unánime acuerdo en que despues de repartirse algunos miles de pesos en limosnas entre personas inútiles y desamparadas, se procediese á las construcciones. Pero como el presbítero Sr. Terán habla de la reconstrucción de un pueblo en la hipótesis de que los auxilios no pasarían de pesos 32.000 que tenía en su favor el 25 de febrero, y á estas fechas tiene en su poder hasta la suma de 55.000 y se escala que exceda de 60.000 lo que envíe esta Isla por conducto de la Sociedad para el alivio de las desgracias de nuestros hermanos de Granada y Málaga, la Junta acordó que la reconstrucción no se limite á uno, sino á dos pueblos, para que en las dos provincias afligidas haya testimonio perdurable de la inmensa generosidad de estos habitantes, que aun en los días de mayor penuria, como los presentes, tienen recursos para acudir al alivio de sus hermanos en desgracia.

Del acuerdo tomado por la Directiva de la Sociedad de Beneficencia Andaluza se dió cuenta por el cable al Sr. Terán y Pujol para su conocimiento y satisfacción.»

No terminaremos estas líneas sin anunciar á nuestros lectores que aquellos generosos hermanos no cesan de procurar por todos los medios imaginables aumentar la suscripción iniciada.

La prensa de Puerto Rico ha publicado un número titulado *Puerto Rico-andalucía* que según los diarios de la Habana acusa un progreso tipográfico que acredita el establecimiento de imprenta y litografía de su colega el *Boletín mercantil*.

El Capitán general cedió la música militar y una omisión de jóvenes alumnos, del Instituto provin-

cial se encargó de la venta del periódico recorriendo las calles en la carretela de la señora Gondesa Verdi, cedida galantemente para este objeto.

Cada vez que recibimos el correo de las Antillas, tenemos la satisfacción de registrar nuevos y valiosos donativos, ya de los gremios, ya de los Ingenios y Sociedades, sumando la suscripción general de la Isla según el *alcance* del 24 de marzo á 30.228 pesos oro y 76.935 en billetes.

Nuevos torpederos «Yarrow»

El almirantazgo alemán parece haber encontrado en el último buque torpedero que le ha entregado la casa Yarrow el tipo que deseaba para la navegación en alta mar.

Segun la descripción que de él hace una gaceta inglesa, este buque se distingue de los construidos por la casa Thornycroft para el mismo gobierno en que tiene más manga, lo cual aumenta su estabilidad en la mar, sin que por esta circunstancia pierda nada.

Su desplazamiento es de 65 toneladas y sus dimensiones 38 m, 10 de eslora y 4 m, 37 de manga, puede llevar 25 toneladas de carbon de las que solamente una pequeña parte se coloca en sacos en la cámara de calderas por no caber en carboneras.

Durante una prueba de tres horas ha conservado una velocidad superior á 19 nudos, ó sean más de 22 millas y se asegura que con mar gruesa está exento de esas rápidas oscilaciones, que á tan dura prueba someten en los otros buques á los marinos más experimentados.

A consecuencia de una feliz innovación del constructor, se ha probado que el buque podría recorrer una distancia de 50 millas, aun despues de haberse anegado el departamento de las máquinas, accidente que es muy probable en esta clase de buques en vista de la poca resistencia del casco á los proyectiles del enemigo.

El almirantazgo alemán ha comprado esta clase de buques á los mejores constructores ingleses, con la idea de que le sirvan de modelos para reproducirlos en sus arsenales.

Sin embargo, la primera tentativa que ha hecho para imitar el tipo «Thornycroft» no parece haber sido muy feliz, pues solo obtuvo la velocidad de 18 nudos (20 millas 7 décimos: ahora se trata de cambiarle la hélice á ver si con otra se obtiene más utilidad de la fuerza motriz.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer.—GOBIERNO CIVIL.—Sanidad. Circular, en la que se declaran sucias las procedencias de Pernambuco (Brasil), por existir en dicho punto la fiebre amarilla.

SECCION DE FOMENTO.—Carreteras. Proyecto de un trozo de carretera, desde Armilla á Alhendin, en la de Granada á Motril.—Montes. Subasta de los pastos del monte público de Capileira, la que tendrá lugar el 24 del actual ante la alcaldía del citado pueblo.—Minas. Por Andrés Osorio Martín, vecino de Granada, se solicita 24 pertenencias de una mina con el nombre de «Riqueza de mi Paco», sita en término de Güejar Sierra.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Quintas. Circular á los pueblos de Motril, Zúbia, Ilora, Gor, Escúzar y Moreleta de Zafayona, para que el día 17 del corriente se presenten ante la Comisión provincial á sufrir nuevo reconocimiento, los mozos respectivos que tuviesen enfermedades alegadas.

CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—Anunciando la subasta de cajones vacíos que tendrá lugar el 20 del actual.

AYUNTAMIENTOS.—Edictos. Los de Chimeneas y Pitres, sacando á pública subasta las especies á venta libre de los derechos de consumos, las que tendrán lugar el 19 del que rige.—El de Fornes publica las listas de electores que tienen derecho á tomar parte en la elección de concejales.

AUDIENCIA DE GRANADA.—Circular á las audiencias y juzgados, para que adquieran el mapa indicador de la división judicial de España, Portugal é islas adyacentes que han publicado en la corte.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—El del Sagrario, anuncia la subasta por término de 20 días, de una casa calle del Hornillo, 20; señalando para su remate el día 30 del actual.

JUZGADOS MUNICIPALES.—El de Alhama llama á José Romero Lopez (a) Hermigo, vecino de Ventas de Huelma.

JUZGADOS MILITARES.—El de Marina, haciendo saber, que por Real orden han sido creadas plazas de peritos mecánicos de puertos. El comandante de infantería de esta Capitanía llama á José Lopez, María Cires, Antonio Viñas, Francisca Cortés, Basilio Hidalgo, Cabeza Herrera, José García, María Armata, Antonio Morsillo, María Mateos, Rafael Valencia y Bernarda Benteo, todos de Granada.

VARIAS DEPENDENCIAS.—Regimiento de Lanceros de Santiago, subasta de treinta caballos de desecho. —Ayuntamiento de Granada, haciendo saber, que el 24 del actual deberán comparecer los partícipes de la acaecida nombrada de la Ochoava, y además un proyecto presentado de reforma de ordenanzas de aguas.

Vistas. Las señaladas por la Audiencia de este territorio para el día 15, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL.—Almería, D. Juan José Benítez con D. José Cano Benítez, acumulacion.—Granada, D. Manuel Mndez con D. Antonio Jesus Vargas, interdicto.

SALA DE LO CRIMINAL.—Granada, D. José Ramirez y consorte, falsedad.—Juicio oral. Granada, José Magués Espejo, lesiones.

Servicio de la plaza para el 15 de abril de 1885.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Antonio Alvarez y Fernandez de Zandras, teniente coronel de Cuba.—Jefe de retén para el cuartel de la Merced, D. Eduardo Sanchez Hortal, teniente coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 2.º capitán de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Antillas.—P. O., el T. C. Sargento Mayor, Guerrero.

Bolsa de Madrid del día 13. Ultimos precios.—Deuda perpetua al 4 por 100 interior, contado, 59'35; Id. fin del corriente, 59'15; Id. fin del próximo, 00'00; Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 00'00; 3 por 100 exterior, 00'00; Amortizable al 2 por 100 exterior, 00'00; Deuda amortizable al 4 por 100, 76'50; Biltas hipotecarios de Cuba, 88'15; Banco hipotecario, cédulas al 7 por 100, 00'00; Acciones del Banco de España, 380'00; Deuda de Cuba, 00'00.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 549. Entrada de hoy, 370.—Total existencia de hoy, 919.—Venta: A 10 ps. 25 cs. la fanega, 22 fanegas; á 10 ps. 50 cs. la id., 43; á 10 ps. 75 cs. la id., 136; á 10 ps. 00 cs. la id., 75; á 11 ps. 25 cs. la id., 69; á 00 ps. 00 cs. la id., 00. Total vendido, 345 fanegas.—Balance: Existencia, 919 fanegas. Vendido, 345. Sobrante para mañana, 574.

Precios de otros granos.—Cebada, de 5 pesetas 50 céntimos á 6 ps. 00 cs. fanega; habas, de 9 ps. 25 cs. á 10 ps. 00 cs.; Maiz, de 9 ps. 00 cs. á 10 ps. 00 cs.; yeros, de 9 ps. 00 cs. á 9 ps. 50 cs.

Matadero público. Precios del kilo, de la contratación de carnes, del día 14 de abril de 1885.—Carnero, 1'27.—Vaca, 1'55.—Ternera, 0'00.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 15.—Santas Basilia y Anastasia.—Jubileo de las 40 horas iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las seis rosario, salvo y letanía.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media, misa mayor.—En la iglesia San Pedro, á las cinco, la novena de San Francisco de Paula y predicación D. Cristóbal Gonzalez.—En Ntra. Sra. de las Angustias á la oración se reza el rosario.—*Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora de la Asunción, iglesia de San Jerónimo.—Día 16. Jubileo de las 40 horas iglesia del Sagrario.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

13 de abril de 1885.

Si el tiempo se empeña en seguir así, esta villa y corte vá á convertirse en el país más lluvioso y húmedo de la tierra, acabando por hacerse inhabitable. Las calles se han llenado de barro, merced al agua con que las nubes las han rociado, por más que el sol ha hecho algun esfuerzo por enjugarlas. Con esta temperatura vivimos desde que comenzó el invierno, si bien ha habido dias pasables como el de ayer que permitió se ejecutara la corrida en que el banderillero Morenito fué cogido, resultando con graves heridas de que está esta tarde relativamente más aliviado.

Los cuerpos colegisladores han reanudado sus sesiones, acudiendo á ambos buen número de padres de la patria deseosos de presenciar los primeros revuelos y escuchar en los pasillos de boca de los ministros lo que piensa el gobierno respecto del debate que vá á empeñarse por las oposiciones con motivo de la suspensión del ayuntamiento de Madrid. Los ministeriales de Gubernacion celebran la medida y cantan las excelencias de la nueva administración que ha hecho en pocos dias 600.000 pesetas de eco nomias sin menoscabo de los servicios, probando de tal suerte, lo mal administrado que anda el municipio, lejos aún de alcanzar ni siquiera nota de regularmente malo.

Porque conservadores y liberales están acordados en sostener que de los 9314 ayuntamientos de España, es el de Madrid quien se lleva la palma por peor entre todos. Más las oposiciones—dicen—no van á discutir el te-

ma desde este punto de vista, sino con relación á la parte política en su alta expresion, considerando este caso como el de Oranse, cuya municipalidad (sus individuos) cayeron ayer por virtud de orden de aquel gobernador. «Allí donde un ayuntamiento se hace imposible es preciso quitarlo, decía Romero hace un momento en un corrillo: este mal, hoy necesario por virtud de la ley que rije, desaparecerá desde el momento que más proyectos se planteen. De las oposiciones depende curar la enfermedad.» La contra-memoria que han escrito los concejales suspensos, se presentará mañana en el gobierno civil y además se hará de ella tirada especial.

Este documento servirá según sus autores de manifiesto electoral contra los candidatos conservadores á quienes la coalicion de liberal piensa derrotar, si bien los amigos del gobierno y sobre todo de los tenientes de alcalde aseguran que nó, pues los electores de Madrid, como los de las últimas aldehuelas, van tras las autoridades á servirles y votar lo que ordenen. La coalicion sin embargo adelanta, mostrándose favorable á ella Salmeron y Castelar con sus respectivas huestes. Campo ancho hay donde ejercitar la iniciativa y la energía de los contendientes, que los electores ascienden á más de 90.000. Aun no han fijado los conservadores los candidatos que piensan votar.

Sagasta, detenido en Andalucía por asuntos de familia, no ha llegado hoy á Madrid, ni probablemente mañana, de suerte que gran parte del movimiento político ha decaido por esto mismo. En el Congreso se han pedido los documentos, y mientras el ministerio los remite, el jefe de los fusionistas habrá terminado sus negocios y estará de vuelta en Madrid para determinar los rumbos de la discusión, que ya esta tarde se ha desflorado en la alta Cámara. El Sr. Calderon anunció al gobierno hallarse dispuesto á explicar su intepelacion, y habiendo llegado á poco Romero y manifestado que iba á contestar en el acto, el Senador de oposicion hizo un discurso breve y poco afortunado, pues lo censuran mayoría y minorías.

«Justo castigo de su impaciencia—decía un fusionista—por meterse en esos trotes por cuenta propia.» Romero ha contestado con frase suave pero demostrando energía para defender lo hecho por el gobernador, es decir, la suspensión del ayuntamiento. Pero esta cuestion puede decirse que queda íntegra para desenvolverse en el Congreso, donde Oliver y Despujol hacen el gasto, el uno contra Fomento y el otro contra Guerra. La comision de ley de gobierno y administración local teme emboscada y que las oposiciones le preparen alguna votacion de sorpresa y ruega á los diputados que acudan del Senado al Congreso.

Pocas noticias de otra índole.—En Játiva mejora la salud pública, y lo mismo en los cercanos pueblos; pero si la enfermedad sospechosa agoniza, comienza la de las cuarentenas, que ya imponen á las precedencias españolas Portugal y Turquía, y ha declarado sucias Marsella y Saint-Nazaire.—Se sigue hablando de la ley constitucional de Montero, como lazo de union entre izquierdistas y fusionistas, cosa que no tomará cuerpo y calor hasta que no pase el debate concejil.—Entre la mayoría sigue la batalla por los puestos públicos, cada vez más fuerte y ruda.—En los círculos científicos y literarios bastante animacion; y en los teatros, nada que digno sea de escribirse.

La *Gaceta* no contiene disposicion de interés. Vuelven á agitarse los asuntos de Cuba, á que es preciso poner término por otro camino que el de tratado con Washington.

Témese alguna evasiva de China para no cumplir lo tratado para hacer la paz.—Segun «El Daily News» de hoy el conflicto Anglo-Ruso continúa en pié.—Despacho de Oitwa dice que el general Middleton avanza sobre los indios insurrectos en Canadá, y que estos continúan entregados al saqueo y al pillaje.—Se ha firmado la paz entre Honduras y Salvador para estar unidos estos dos estados á Guatemala, donde pronto se procederá á la

eleccion de presidente que reemplace á Barrios.—F.

Noticias nacionales.

Estos dias ha muerto un anciano servidor del rey José I, el cual ha declarado que en un sitio del Palacio real de Madrid, que no ha sabido precisar bien, dejó el rey intruso una caja oculta que contenia alhajas de grandísimo valor. Lo único que pudo indicar es que el escondite se hallaba próximo á una chimenea; pero desde principios de siglo se han hecho tantas obras en Palacio, que si la noticia fuera cierta, el tesoro se habia encontrado.

—Por consecuencia de los nuevos terremotos, se ha hundido la techumbre de las dos naves laterales de la iglesia de Benaoján (Málaga).

—A la una de esta madrugada se declaró un incendio en las pajeras de las cuadras que M. Labordette, alquilador de carruajes y caballos, tiene establecidas en el paseo de Santa María de la Cabeza (Madrid).

Con el auxilio de tres bombas y de los mangueros de la villa, pudo sofocarse el fuego al poco rato, sin pérdidas de consideracion.

Dos ó tres caballos que habia en una de las cuadras, atemorizados sin duda por el incendio, huyeron al campo.

—La Sociedad de Agricultura de Valencia ha acordado celebrar una Exposicion regional de horticultura y floricultura, que se inaugurará el 14 de Mayo.

—El comandante de Marina de Barcelona ha dispuesto que todos los buques que hayan recalado en alguno de los puertos del litoral de Valencia queden en observacion hasta recibir la visita de Sanidad.

Noticias extranjeras.

Los periódicos del extranjero publican el convenio hecho entre Francia y China para poner término á la guerra que ha ocasionado la caída del Ministerio Ferry.

Ya hace tiempo que se habian entablado las negociaciones oficiosas que han terminado de un modo satisfactorio para los dos países.

Né aquí la relacion del convenio ya ultimado:

Primero, preliminares de paz; segundo, supresion de hostilidades, y tercero, arreglo de todas las cuestiones militares.

El primer acto de la ejecucion es de la iniciativa del Gobierno chino, y consiste en un edicto imperial ordenando la realizacion del tratado de Tien-Tsin, y mandando á las tropas chinas que se retiren detrás de las fronteras del Tonkin.

Después de este decreto se levantará el bloqueo á Formosa y Pók Hoi, bajo la condicion en cuanto á Formosa, de prohibir á las dos partes acumular allí tropas y municiones de guerra hasta la conclusion del tratado definitivo.

El Gobierno chino ha propuesto y el francés ha aceptado, que se fijen las fechas siguientes:

Primera, para la cesacion de hostilidades. Segunda, para el comienzo de la evacuacion. Tercera, para el fin de la evacuacion.

Para el ejército de Quang Si, estas fechas son: Suspensión de hostilidades, 10 de Abril; principio de la evacuacion, 20 Abril; término de la evacuacion, 30 de Abril.

Para el ejército de Yunnan: Suspensión de hostilidades, 20 de Abril; principio de la evacuacion, 30 de Abril; fin de la evacuacion, 30 de Mayo.

Cuando se firme el tratado definitivo, el Gobierno francés dejará de ejercer el derecho de visita sobre los buques neutros en alta mar.

En el tratado definitivo se consignará tambien la fecha en que las tropas francesas abandonarán el Norte de Formosa.

Un despacho de sir Hart afirma el edicto imperial, primer acto de paz, ordenando la ejecucion del tratado Tien-Tsin, se publicó en Pekin el día 6.

—El crecimiento de la insurreccion del Canadá pone en cuidado á los tenedores de papel, que ven temerosos la baja de los fondos españoles en París, y preven grandes catástrofes mercantiles, de seguir las cosas el camino que llevan.

—La alarma producida por la primeras noticias del Afghanistan se va calmando.

Se advierte en la opinion pública una notable reaccion.

A esto ha contribuido en gran parte la declaracion que hacen las autoridades inglesas, confirmando los partes oficiales rusos de que los afghanos fueron los primeros que abandonaron sus posiciones, pasando á la orilla izquierda del rio Kuschk.

Además, la intervencion de Alemania en este asunto, es considerada como un síntoma pacífico muy importante.

Apesar de esto, los preparativos militares se prosiguen con grande actividad en Inglaterra, trabajándose en horas extraordinarias en parques y arsenales.

París 12.—Se espera de un momento á otro en esta capital al general chino Tehong-Ai Kong, encargado de tratar sobre la paz con el gobierno francés.

París 12.—El ministro de Francia en China, Sr. Patenotre, que se hallaba en Haylai, sale para Tien Tsin con objeto de negociar el tratado definitivo de paz.

París 11.—Está llamando la atencion el lenguaje que emplean la mayor parte de los periódicos de la Argelia con motivo de la formación del nuevo gabinete.

La mayoría de ellos protestan contra cierta tendencia que se advierte de variar el alto personal de aquella colonia á cada cambio de situacion, dándose los destinos públicos como premio á los servicios políticos sin tenerse en cuenta la aptitud y conocimientos especiales que requieren los funcionarios destinados á un país especial como la Argelia.

Solo el periódico intransigente que se publica en Argel sostiene que hay que separar de un golpe á todas las hechuras de Ferry.

París 12.—El periódico el *Temps* publica hoy un despacho de Marsella anunciando que el gobierno turco ha dado orden á todos los puertos del imperio de que se impongan tres dias de cuarentena á todas las procedencias marítimas de España.

París 12.—Según despachos privados de Lóndres, el conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, está dispuesto á aceptar el arbitraje alemán, encaminado á conjurar el conflicto pendiente con Rusia.

San Petersburgo 12.—El *Messageur Officiel* publica un telegrama del general Kamaroff, fechado en Dasehkepri el 1.º del corriente, diciendo que el 30 de marzo último atacó á los afghanos porque éstos avanzaron amenazando sus posiciones, rehusando alejarse apesar de las repetidas intimaciones amistosas que para ello se les hicieron.

Sombrereria de Antonio Gomez,

ZACATIN, NUM. 9

El dueño de este acreditado establecimiento participa á su distinguida clientela, que ha recibido ya los modelos de la presente temporada.

Además pone en conocimiento del público en general que esta casa no tiene ninguna sucursal en Granada ni en la provincia.

Zacatin, núm. 9.

Ocasión. Nadie compre un género sin ver antes los que se realizan del establecimiento que fué Palacio de Cristal, calle del Principe, núm. 9, en donde el público verá que todos se enagenan á precios medido regalados.

Academia preparatoria para la de Artilleria y la General Militar, á cargo y bajo la direccion del comandante de Infanteria D. José Lopez Torrens, Elvira, 10, 2.º—Está demostrado el éxito de esta Academia.

Pedro Martinez sastre, ofrece al público un establecimiento, Salamanca, 14, principal.—Elegancia y economia en toda clase de prendas. Trajes de invierno, buena confeccion, clase superior, 240 rs.

SECCION DE ANUNCIOS.



GRANDES ALMACENES DEL Printemps

NOVEDADES

Sedertias, Lanas, Pañería, Indianas, Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes para Niñas y Niños, Faldas, Batas, Ajuares, Canastillas, Lencería, Corsés, Encajes, Telas de hilo, Pañuelos, Algodón blanco, Cortinas blancas, Telas para Mobiliarios, Tapicería, Objetos para Camas, Camisas, Géneros de punto, Trajes para Caballeros, Calzado, Paraguas, Guantería, Mantones, Corbatas, Flores, Plumas, Pasamanerías, Cintas, Mercería, Artículos de París, Perfumería, etc.

Remitense Gratis

y Franco el MAGNÍFICO ALBUM ILUSTRADO conteniendo 500 grabados (modelos inéditos) y muestras de todos los tejidos a quien los pida en carta franqueada dirigida a

MM. JULES JALUZOT & Co PARIS

Remesas a todos los países del mundo.

UNA VEZ MAS

ha sido reconocida públicamente la inmensa superioridad de LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA

COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar a estas máquinas la más alta recompensa.

El diploma de Honor.

La Compañía Fabril SINGER, por su crédito y por tener establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes, merece a los compradores sólidas garantías.

La Compañía Fabril SINGER atiende con número 60 de inteligente personal las dudas o reclamaciones del público en cualquier punto.

La Compañía Fabril SINGER tiene completo surtido de algodones, sedas, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expreso para sus célebres máquinas.

La Compañía Fabril SINGER entrega por dos pesetas cincuenta centímetros semanales, cualquier modelo de máquinas para coser, de su fabricación excelente.

La Compañía Fabril SINGER vende al contado, con diez por ciento de descuento.

La Compañía Fabril SINGER ha vendido en el año de 1882, la enorme cifra de 600.000 máquinas.

La Compañía Fabril SINGER ha sido autorizada por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para vender máquinas con destino a la enseñanza en las Escuelas de niñas.

La Compañía Fabril SINGER ha obtenido en todas las Exposiciones los primeros premios.

TODAS ESTAS CIRCUNSTANCIAS HACEN DE

LA COMPANIA FABRIL SINGER

LA UNICA CASA UNIVERSAL EN maquinas para coser

Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido a algunos revendedores a abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una máquina de la fabricación de la Compañía Fabril SINGER, compran una grosera imitación, defectuosa e inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER.

se encuentran en esta poblacion, Zacatin, número 40.

D. Manuel Orjuela. Cirujano dentista, socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido una magnífica aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor. Construcción de dentaduras en cauchú, sin muelles ni ganchos, y de tan cómoda son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos. Su gabinete, Sierpe Baña, núm. 94, piso 1.º, junto al café del León. Nota: Se componen toda clase de dentaduras por defectos que estén, y se garantizan dichos trabajos.

Se vende un estrado de caoba y otros varios muebles. Acera de Darro, Puerta Real, número 12.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

Advertisement for 'VINO AROUD CON QUINA' featuring a central image of a bottle and text describing its medicinal benefits for various ailments.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

COMPANIA COLONIAL.

Fundadora en España de la fabricación de chocolate a vapor, Proveedora efectiva de la Real Casa 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Unica casa en su ramo premiada en la Exposición Universal de Paris con dos medallas.

Chocolates

GRAN MEDALLA DE ORO.

SOPAS COLONIALES

Medalla de bronce.

ACREDITADOS CAFES

10 UNICOS PREMIADOS.

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia.

GRAN SURTIDO DE TES SELECOS.

PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE dulces y cajas finas de Paris

Depósito general Calle Mayor 18 y 20. Sucursal Montera, 8. Madrid

Denticina infalible. Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece a los niños y los descañaja. Una caja, 12 rs., que remito por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4; por mayor y en todas las boticas y droguerías de España, y en Granada, Rubio Perez y otros.

La Reforma agricola. El periódico más barato y de más circulación entre todos los de su género que se publican en España. El único que proporciona a sus abonados ventajas importantes, como la de poder adquirir a plazos toda clase de máquinas e instrumentos agrícolas e industriales, libros, plantas, semillas y sementales sin aumento de precios. Oficinas facultativas, trabajos topográficos, tasaciones, etc. Se remiten números de muestra a quien los pida, en la administración, Serrano 48, Madrid, ó en esta capital, calle Alta del Campillo, 24 y 25, 2.º

Piano. Se vende uno vertical y algunos muebles de lujo. Alhóndiga, 20.

Vino de Burdeax. Los de la acreditada marca de Burdeax, de S. Lisbène y Compañía de Burdeax, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sanchez y Molina, situado en la Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento, a precios sumamente arreglados y de muy buena calidad.

Pérdida. En la tarde del 12 se perdió una perilla de galga, color canela claro. Dicha perilla atiende al nombre de Lina. Se suplica al que se la haya encontrado y la quiera devolver, la entregue en la placeta de Tobar, núm. 22, donde se le gratificará.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

De Cádiz para Montevideo y Buenos Aires Saldrá el día 19 de Abril de 1885, el magnífico y grandioso vapor correo italiano, SCRIBIA.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Consignatarios en Cádiz, Ahumada, 7, Sres. Odeoro y Ferro.—En Granada, para informes, Viceconsulado de la República Argentina, G. Savater, Párrafo, 2.

No más tos.

JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las toces antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, vengue, irritaciones de garganta, dolores y opresión de pecho, catarro, dificultad respiratoria y espasmos de sangre, la Tisis suspende su marcha destructora. El Jarabe de O'con es considerado por los prácticos, en vista de sus resultados clínicos, como el único tratamiento para la curación de las diversas afecciones de los órganos respiratorios.

Exigir la instrucción para su uso. Depósito botica calle de Puentevelas, Granada.

D. JOSE FERNANDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas, raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler, en entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 65, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido de todas clases, a precios sumamente baratos.

Se alquila los bajos de la casa núm. 35 Carrera de Genil. Darán razón, callejón de Nevoí, núm. 8.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS

Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.249.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.054.871'68.

Oficinas: Osonaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es también apoderado el expresado señor Cruz.

La Sultana. Se han recibido novedades para Señora Santa. Paños de Lyon, gros y Ratsimires negros, merinos, támesis, cachemires de escocia y otros mneves tejidos negros para vestidos.

Granadinas lisas, asargadas y brochadas para mantos, velitos, velos cuadrados y de forma. Elasticotinas, tupelines, gergas, tricots y castores negros para trajes de caballero.

Inmenso surtido en holandas y lienzos de hilo de todos anehos, madapolanes, flores, holandas de algodón y la especialidad francesa para amias.

Los precios de todos los artículos que vende esta casa son sin competencia por su baratura y bondad. Ratsimires negro superior para vestidos, a 20 rs. Cachemires de escocia negro, a 4 y 1/2. Marino doble negro, a 7 y 1/2.

Granadina asargada superior para mantos a 18. Lienzo hilo de Rentería, a 18 varas, a 60. Para muebles y ensayados. Reyes a Miguel Lopez y Hermanos

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece a este ilustrado público extraer dientes, muelas y raigones, sin usar la llave inglesa, que tantos perjuicios ocasiona, y si solo con una magnífica colección de forceps americanos que acaba de recibir para todas las operaciones por muy difíciles que sean; cura todas las enfermedades de la boca, y pone desde un diente hasta dentadura completa, por todos los sistemas conocidos hasta el día, dando el resultado para la masticación y perfecta pronunciación, a precios convencionales sumamente módicos. Resibe desde las ocho hasta las cinco de la tarde, y pasa a domicilio. Su gabinete, Reyes Católicos, número 8, piso 2.º

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramos, placeta de los Campos Eliseos.—Emplee método del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media a ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

PANCREATINA DE DEFRESNE

Admitida en los Hospitales y Hospicios civiles de Paris. La Pancreatina es el digestivo más poderoso de cuantos se conocen. Se emplea siempre con buen resultado contra:

- El Dígusto para los alimentos; Las Digestiones penosas; La Hinchazón del estómago; La Anemia; Los Eructos; Las Gastritis; Las Gastralgias; Las Enfermedades del Hígado.

La Pancreatina tomada después de la comida alivia y despierta el apetito de los convalecientes, corta los vómitos de las mujeres embarazadas y combate el enflequecimiento de los tisicos. La Pancreatina se vende en polvos ó en píldoras.

Granada, Santos Parez, Arco de las Cucharas.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DE LA ALHAMBRA.

La deliciosa posición que ocupa el resombado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pulcra esplendor de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimientos, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHO

Establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recoletos, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 36 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

LA NUEVA FUNERARIA 34, Menifez-34.

Esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales u horas desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra.

Inglésa pale-ale, decena de medias botellas. 18 rs. Alemana ó Baviera, id. id. id. id. 18 rs. Española de mesa, id. id. id. id. 12 rs. Se sirve a domicilio de una docena en adelante. Por cada caso se cobra un real que se abona a su devolución. Doble precio botellas enteras. 36, Jardines, 36.

Se vende en el ingenio San Fernando, de Atarés, pulpa, excelente alimento para el ganado vacuno y los cerdos, al precio de 3 pesetas la tonelada de 1000 kilogramos, y en cantidades menores, a 20 céntimos de peseta el quintal.—También se venden al precio de 2 pesetas los mil kilogramos, las espumas procedentes de la purificación de los jugos de la remolacha. Este abono, de tanta fuerza como el guano, es excelente para las tierras de siembra y olivo, mezclada con el estiércol ordinario, en la proporción de una cuarta parte.

Se vende una góndola brek enganchada, ó se cambia por una berlina, también enganchada, con uno ó dos caballos. Dará razón, D.ª Otaolina Cobos, viuda de Higuera, calle de Navas.